

### 淄博市实现标准化无公害厕所乡村全覆盖

# “小厕所”改出大民生

□ 本报记者 杨淑栋 马景阳  
本报通讯员 张磊 崔立来

2014年12月13日，习近平总书记在江苏镇江永茂圩自然村考察时指出：“厕改是改善农村卫生条件、提高群众生活质量的一项重要工作，在新农村建设中具有标志性，可以说小厕所、大民生。”

今年9月底，淄博市五区三县农村改厕工作已顺利通过考核验收，整建制打造农村无害化卫生厕所全覆盖认定标准。截至2017年6月底，全市2478个应改村的37.5万农户全部完成改厕任务，在全省提前一年半率先全面完成了农村改厕计划，上千年来难以解决的农村旱厕由“卫生死角”集体变靓、变净，彻底告别了困扰广大农户的传统陋习，农村生活环境和幸福指数得到显著提升。

### “回老家不再如厕难”

10月12日，桓台县索镇李家村村民郭月芝端着饭碗，坐在自家的院子里一边享用着晚餐，“这要是搁在以前，在院子里吃饭我可不敢想。”用上“新卫生间”的郭月芝赞不绝口。

去年刚结婚的刘茜春节期间随老公回到农村老家过年。“初四我就回来了，实在太不方便了，最打怵的就是上厕所。婆婆家的厕所是一个露天的深坑，看到那个厕所就忍不住恶心，但又不敢说，怕老公和婆婆觉得我嫌弃他家。”刘茜告诉记者，作为新城镇城东村的儿媳，刘茜感叹以后再也不会有“厕所难上”的尴尬。

“小厕所，大民生”。淄博市委、市政府高度重视农村旱厕改造工作，坚持将农村旱厕改造作为改善农村人居环境的重要民生工程。从2014年年底起，就启动实施农村旱厕改造。采取“统一招标采购、统一施工队伍、统一施工规范、统一检查验收”的“四统一”方式展开旱厕改造工作，从物料准备、厕所改造、蹲便器安装、卫生厕所维护等方面实行全程服务。

实施农村旱厕改造，让千百年来困扰群众的“卫生死角”集体变靓、变净，农村环境质量和农民幸福指数得到显著提升。记者在淄川区双杨镇辛庄村采访时看到，村民新改的厕所门口上都贴着一块牌子，上面有新旧厕所的对比照片、编号和使用说明。走进厕所内，陶瓷便器、纸篓子干净整齐，既看不到粪便、蚊蝇，也闻不到臭味。“以前，一个土坑两块砖的茅房是家里最脏的地方；现在，政府给每套设备有几百元的补贴，老百姓几乎不用自己花钱，就能用上干净卫生的厕所，这条件不亚于城里的卫生间。”村党支部书记王宴栋深有感触地说。

### 无公害厕所实现“四统一”

作为全省农村旱厕改造试点区，临淄区科学规划、高标准建设，让村民“方便”更方便，农村环境也得到了显著改善，成了淄博市乃至山东省旱厕改造的样板。走进临淄区敬仲镇小寇家村，记者看到农家旱厕里不仅贴上了

瓷砖，同时还改成了冲水式洁具，一脚踏板，污水就被冲到墙外的化粪池发酵，既干净又整洁。

“让各镇街道选出示范村，各村确定示范户，以典型示范推动整体改造，然后各镇街道严格按照统一招标采购、统一施工队伍、统一施工标准、统一验收标准，这四统一的标准进行实施改造。”临淄区农工办调研科科长时颖娜说。

农村无害化厕所全覆盖，山东出台农村厕所标准。2015年11月，山东省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于深入推进农村改厕工作的实施意见》，提出，2016—2018年，计划每年改造200万户，到2018年底，完成约647.3万农户的无害化卫生厕所改造任务，基本实现全省农村无害化卫生厕所全覆盖。

山东省质监局联合省住建厅向社会发布《一体式三格化粪池》和《一体式双瓮漏斗化粪池》两项地方标准，已于去年6月1日起正式实施。记者了解到，山东广大农村的“标准厕所”可能会使用四大模式：在城镇污水管网覆盖到的村庄和农村新型社区，推广使用水冲式

厕所；在一般农村地区，推广使用三格化粪池式、双瓮漏斗式厕所改造；在重点饮用水源地保护区内的村庄，全面采用水冲式厕所；在山区或缺水地区的村庄，推广使用粪尿分集式厕所等。

“这就要求必须因地制宜，根据不同地区，不同情况合理选择改厕所用产品。如何确保改厕产品质量，确保改厕后千家万户能够用上安全、保质、耐久、卫生的厕所，制订实施改厕产品标准至关重要。”山东省质量技术监督局副局长张健说。

### 完善后续服务

“以前农村的厕所是脏、乱、臭，没想到现在我们用的厕所和城里的卫生间不分上下，既干净又方便，用水一冲什么都没有了，还给我们免费抽厕，真是服务到家。”提起旱厕改造，博山区源泉镇北固山村村民王玉美便打开了话匣子，指着家中新建的卫生厕所向我们介绍新厕所的种种好处。

臭气熏天、蛆蝇成群、无从落脚是对原来

农村旧厕所的真实写照，通过农村旱厕改造工程，有效地阻断了污染源和病菌的传播渠道，改善农村环境卫生状况，有力地推进了生态文明乡村建设。

为了保持改造后的农村厕所长期干净卫生，淄博市积极探索建立农村改厕后续管护长效机制。在开展试点总结经验的基础上，以“十有”为标准，全面建立“有场所、有牌子、有车辆、有人员、有电话、有制度、有经费、有配件专柜、有活动记录、有粪液利用”的改厕管护服务组织。围绕打造生态循环农业产业链，探索建立多种管护模式，鼓励镇村建立农村卫生厕所服务站或专业公司，配备抽粪设备和厕具零件，为农户开展抽厕和维修服务。财政补助采购抽粪车辆及设备，车辆以小型三轮车农用为主；每个管护组织成立2—3人的专业管护队伍，每年免费为农户抽厕1—2次，若逢多雨则协商解决。通过建立健全长效机制，实行改厕管护社会化服务和市场化运作，解除了农民后顾之忧，让农村厕所真正成为美丽乡村建设的一个靓丽窗口。

### 淄博重大项目前9个月完成投资659亿元

□ 记者 刘磊 报道  
本报淄博讯 10月13日，记者从淄博市发展和改革委员会获悉，1—9月份，淄博市重大项目完成投资659亿元，完成年度计划的64%。

据了解，截至9月底，淄博市计划新开工的173个重大项目中已开工132个。新开工项目数量由多到少依次是：高新区17个、临淄区16个、博山区15个、淄川区14个、高青县14个、沂源县13个、张店区12个、周村区10个（含经开区4个）、桓台县10个、文昌湖区2个，市直9个。张店区、周村区（含经开区）、临淄区、高青县重大项目整体投资完成率不足60%，离全市平均水平还有距离。淄博市共有12个项目逾期未开工，主要为周村区11个项目（含经开区7个）和临淄区1个项目。截至9月底，淄博市已为64个项目落实土地指标9940亩。对落实新增用地指标项目，做好跟踪督导，加快批次报批和组织供地等工作，目前15个项目已完成供地，26个项目已取得土地批文，其余项目手续正在加快推进。同时组织开展重大项目联审。淄博市发改、国土、环保、规划等部门赴各区县进行重大项目联合审查，共联审项目超过270个。

淄博市初步筛选2018年重大项目315个，总投资2588亿元，年度计划投资894亿元。针对明年项目手续办理，淄博市将召开重大项目服务保障对接会，统一印发《重大项目主要手续办理服务保障手册》，加快项目前期推进。

### 制药等六类企业排污许可证开始申领

□ 记者 刘磊 报道  
本报淄博讯 10月9日，记者从淄博市环保局了解到，即日起，淄博市环保局启动制药、农药、氮肥、印染、制革、制糖排污许可证发放及管理工作。核发结束后，现有企业必须持证排污，并按规定建立自行监测、信息公开、记录台账及定期报告制度，不能按时取得排污许可证的企业一律实行停产。

据了解，淄博市各区、县级环保局负责实施简化管理的排污许可证核发工作，其余的排污许可证由淄博市环保局负责核发。一般管理行业与简化管理行业可在《固定污染源排污许可分类管理名录（2017年版）》查询。企业申请按照《国家排污许可申请系统——排污许可业务申报流程》要求进行操作。申报时间分别是制药工业主要用于药物生产的医药中间体是2020年，其他2017年。农药制造工业中生物化学农药及微生物农药制造2020年，其他2017年。化肥工业中氮肥（合成氨）2017年，磷肥2019年，其他肥料制造2020年。纺织印染工业中，含前处理、染色、印花工序的2017年，其他2020年。制革及毛皮加工工业中含鞣制工序的制革加工2017年，其他2020年。制糖业均是要求今年完成。

### 国庆中秋“超长”假 淄企海外揽金1.14亿元

□ 记者 程芃芃 通讯员 安程 报道  
本报淄博讯 10月1日上午9点，淄博海关通关关吴国瑞的身影就出现在了报关大厅里。他一边和报关员们互道问候，一边打开电脑准备为企业预约的货物办理通关手续。

统计显示，国庆中秋假期期间，淄博海关共审核放行报关单309票，价值1.14亿元“淄博造”货物顺利走出国门。

### 国内首创产业投资基金模式投入运营

□ 记者 程芃芃 通讯员 张志东 报道  
本报淄博讯 10月13日，淄博国新材料产业创业投资有限公司与山东工业陶瓷研究院在淄博高新区举行战略合作协议签约仪式，标志着双方合作设立的“工业陶瓷系列项目工程技术成果转化专项基金”正式投入运营。这种产业投资基金针对一个科技成果项目，推动项目实现公司化，公司运营项目化的新型基金模式在国内尚属首创。

本次合作在已有的新材料产业基金的基础上再创新设立子基金，在山东工业陶瓷研究院现有体制内做活技术开发机制和技术运营机制，实现孵化项目的公司化运营管理，通过技术+资本的模式创新和精准服务，将国家级科研院所的技术积累转化为新材料产业转型发展的推动力。



□ 责任编辑 霍丽娜  
电话：0531-85193299

### 淄矿集团实施“四个过硬”工程，为建设过硬党支部明确“过硬指数”——

# 把党支部锻造成“红色堡垒”

□ 记者 马景阳  
通讯员 王喜林 气永杰 报道

本报淄博讯 家在淄博但在济宁工作的山东能源淄矿集团葛亭煤矿综掘工区职工张寿勇，国庆节没有休息，一直坚持工作。他告诉记者，矿党委解决了孩子上学的大难题，让他可以心无旁骛。原来，张寿勇户籍在淄博，但孩子却跟随他来到济宁，眼看着开学日子越来越近，可因为户籍所限，孩子面临无学可上。他通过“便民联系卡”，把子女异地上学难的问题反映给了工区党支部。综掘工区党支部及时上报矿责任科室，各科室及时联动，积极协调地方派出所开具临时户籍证明，帮助其子女就近入学。今年以来，仅该工区共有34名职工通过“便民联系卡”咨询或反馈问题，均得到圆满解决。

“国有企业党的领导核心和政治核心作用要落到实处，基础在基层，关键在支部。严格落实好基层党组织主体责任，是提升党建工作成效的关键。淄矿集团党委下设直属党委21个、直属党支部4个，共有基层党组织266个。这些基层党组织分布在陕西、内蒙、河南等祖国各地，淄矿集团创新思路，充分发挥好党组织的领导和政治核心作用，将全面从严治党主体责任不断向基层延伸，发挥好党支部的战斗堡垒作用，做到全方位加强党建、全方位落实责任、全过程强化作用，把国有企业独特的政治优势转化为企业的发展优势。”淄矿集团党委书记、董事长孙中辉说。

基层党支部是整个党组织全部工作和战斗力的基础，是最基本的战斗堡垒，承担着党建任务的具体落实。基于此认识，该集团党委把2017年定为“过硬党支部建设深化年”，实施了“组织体系过硬、队伍素质过硬、作用效能过硬、保障体系过硬”“四个过硬”工程，为建设过硬党支部明确了“过硬指数”，画出了“标准像”。

该集团加强党组织组建力度，做到了业务单元建到哪里，党支部就同步建到哪里，业务工作做到哪里，党建工作就及时延伸到哪里。他们持续抓好减少党员空白班组工作，使党的组织不留空白，党的工作全面覆盖。针对部分党支部跨部门过多、党员人数偏多、工作地点过于分散的现状，他们合理进行调整，科学设置党支部，达到党支部组织活动便利、党员参加活动及时、目标任务较易统一的要求。

加强和改进党支部建设，党支部书记是关键。淄矿集团党委加强队伍建设，使支部书记岗位成为复合型人才培养的“高地”。集团层面每两年对基层党支部书记集中培训一次，基层党组织每年对党支部书记培训一次，常态化开展党支部书记抓党建述职评议工作。

淄矿集团现有5300余名党员，“每名党员一盏灯，五千盏灯照天明”。该集团立足“建设过硬支部、做合格党员”，努力用铁的支部班子、带铁的党员队伍，使党支部成为教育党员的学校，团结群众的核心，攻坚克难的堡垒。他们丰富党内活动，增强党内活动的吸引力和影响力，做到全年有主题、季度有专题、月月有活动。

各二级单位坚持创新开展党支部“争星晋级”竞赛、党员“登高”计划、深化服务型党组织、党员公开承诺践诺、积分管理、结对子帮带职工和创建党员责任区、示范岗等活动，用好各自形成的行之有效的活动方式和载体。同时，他们强化堡垒作用，将党支部工作同企业转型发展、安全生产、和谐稳定等工作有机结合，积极承担和有力解决日常工作中的急难险重任务。

东华水泥公司熟料事业部党支部工资考核员、党员张娜为完成职业经理人团队“岗位订单”任务，顾不上家中2岁的孩子，有时加班到凌晨三四点钟。她经过1个多月时间，8易其稿，终于编制出令职业经理人团队满意的“岗



位订单”，为全面推行“岗位订单”考核奠定了基础。

“党支部作为党的组织的最小单位，是党全部工作和战斗力的基础。我们紧紧围绕‘精益创新转型深化年’目标任务，激发党员先进意识，营造崇尚先进、争当先进的浓厚氛围。同时，我们深入推进争创‘淄矿先锋’活动，注重选树先进集体和个人，用榜样教育和激励党员群众，企业上下同欲，迸发出转型升级的强大合力。”淄矿集团总经理、党委副书记侯宇刚说。今年1—9月，企业营业收入完成398亿元，较同期最好水平增收249亿元，同比分别增加249亿元，利润同比增加9亿元。

□ 高攀 报道  
岱庄煤矿公司充填工区党支部在人员减少、产量不降、质量不降的情况下，单月充填循环数从23个提高到34个。